

En la Isla al mes... 2'00 pts.
Resto España al mes 2'50 »
Extranjero al año... 60'00 »
Número suelto... 10 cénts.
Número atrasado... 20 »

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración:
Plaza del Príncipe 17, y Ram-
pa de la Abundancia 30
Teléfonos núms. 20 y 84

Dirección telegráfica: BIEN - MAHON

— No se devuelven los originales —

Año LIII

Mahón, viernes 13 de Noviembre de 1925

Núm. 15.768

DE NUESTRA MARINA DE GUERRA

El final de la vida del acorazado "Pelayo"

Ha pasado desapercibida para el comentario público la resolución del Ministerio de Marina ordenando la venta en concurso del viejo «Pelayo», un barco representativo de toda una época de la Marina de guerra española.

Hace tres años que yacía el «Pelayo» desarmado, en el Arsenal del Ferrol, figurando con la denominación de pontón en la nomenclatura de la flota; de manera que desde 1922 había dejado de existir oficialmente como buque de guerra, y prácticamente ya no lo era desde algunos años atrás.

Bien merece el veterano acorazado que se le dedique algunas líneas a título de epitafio.

El «Pelayo» se construyó en los Astilleros franceses de la «Société des Forges et Chantiers de la Méditerranée», de Tolón. Se puso su quilla en julio de 1885, se botó al agua en 5 de febrero de 1887 a presencia del ministro de Marina español señor Rodríguez Arias, lo bautizó en dicho acto el obispo de Tolón monseñor Oury, y practicó sus pruebas en el verano de 1888, entrando en seguida en servicio.

Era un acorazado de 9.850 toneladas de desplazamiento, 102 metros de eslora, 20,20 de manga, 12,45 de puntal y 7,35 de calado medio. Sus máquinas desarrollaban una potencia de 6.800 HP. movían dos hélices y le proporcionaban, cuando nuevo, 16 millas de velocidad por hora. El blindaje era de 420 milímetros en la flotación, 450 en las torres de artillería gruesa y 90 en la cubierta protectora. Su armamento consistía en dos cañones de 320 mm., colocados en dos torres en el eje, a popa y proa, dos de 279 en otras dos torres a los costados, nueve sistemas González Montoria de 140, siete piezas de 75 y 37 mm. y siete tubos lanzatorpedos. La mayor parte de los cañones que montó al construirlo, se han ido sustituyendo posteriormente.

La primera época de la vida del «Pelayo» fué brillante, en apariencia cuando menos. Entonces podía conceptuarse como un acorazado realmente poderoso en relación con sus coetáneos. Además, los franceses, maestros en la «réclame» de sus cosas propias, siempre habían mirado a nuestro acorazado como algo en cierto modo suyo ya que era producto de su industria nacional. Aún hace poco, el comandante Balincourt en su última edición, de 1917, del anuario «Les Flottes de Combat», dedica al «Pelayo» cariñosas frases de elogio como barco de guerra. Pero en 1885, el ministro Antequera, a quien se debió la construcción del «Pelayo», nombró una comisión inspectora de sus obras, presidida por el entonces capitán de navío, don Pascual Cervera, y en notable libro que el Padre Alberto Risco ha publicado exhumando los papeles del ilustre almirante al escribir su biografía, se insertan algunos documentos muy curiosos que demuestran lo que Cervera sufrió luchando con la Casa constructora, que pretendía hacer pasar gato por liebre, especialmente en cuanto a los blindajes.

El «Pelayo» navegó de puerto en puerto de la Península y acudió a casi todas las solemnidades navales de carácter internacional. No había jefe de Estado europeo que no le hubiese visitado. Así es que se hizo popular dentro y fuera de España, por su condición de ser el único acorazado español y por su relativa movilidad, aunque jamás se apartó de los mares de Europa.

Al estallar la guerra con los Es-

tados Unidos, aquellas publicaciones que con su inconsciencia tanto contribuyeron a arrastrarnos por la pendiente del desastre, presentaban al «Pelayo» como un barco de superior poder a todos los acorazados norteamericanos. Pero el Gobierno que tantos desaciertos cometió entonces, no incurrió en otro que la pseudo-opinión le pedía incorporar el «Pelayo» a la Escuadra de Cervera, donde por su andar escaso y otros motivos, no hubiera sido más que una grave rémora y una sepultura para los 550 hombres que lo tripulaban.

Se le agregó como buque insignia a la segunda escuadra que al mando del almirante Cámara, se improvisó como flota de reserva con un grupo de buques heterogéneos y de escaso valor militar la mayoría de ellos. La odisea de esta Escuadra que sólo navegó desde Cádiz al Canal de Suez, fué lastimosa por la serie de obstáculos que a su paso le interpusieron las potencias. Quizá la hayan olvidado nuestros lectores y vale más no recordarla. Un entusiasta e inteligente oficial de la Armada, y querido amigo nuestro, escribió a la sazón un folleto sobre la Escuadra de Cámara, expresando juicios un tanto duros, pero rigurosamente justos. He aquí lo que decía del «Pelayo»:

«Es un acorazado anticuado; en su tiempo y cuando fué proyectado, era un modelo de buque de combate; toda su batería es de sistema González Montoria y está sin proteger, por lo cual el valor militar queda reducido poco menos que a sus torres de 32 y 28 centímetros y a su potencia defensiva. En cuanto a la velocidad y radio de acción, confesamos que en el viaje al Canal fué este buque la impedimento constante de la Escuadra, y, finalmente, llegó con sus carboneras vacías. Durante el viaje, con doce calderas, su andar máximo fué tan escaso, que es seguro que con las diez y seis calderas encendidas, no alcanzará nunca las 14 millas»

Sin embargo, dos años después, aún la «Gaceta» rehabilitaba al «Pelayo». Fué cuando Silvela ejerció la cartera de Marina, y en su célebre Real decreto de 19 de mayo de 1900 condenó al desguace casi la cuarta parte de los buques de la Armada. Del «Pelayo», decía en el preámbulo del decreto, que «con las modificaciones que acababan de practicarse, aumentando la protección de la batería y reparando calderas y máquinas, es un acorazado de segunda clase, (hasta entonces se le calificaba de primera), de mucho poder ofensivo en su artillería, que se encuentra en buen estado, por lo que con algunas modificaciones y disminuyendo sus estructuras de madera, será un buque de combate en disposición de prestar buenos servicios en unión de otros de su clase.»

Sería curioso saber cuánto dinero ha costado el «Pelayo» al Tesoro nacional, entre carenas, pequeñas reparaciones y gastos de entretenimiento, hasta que ha pasado a la Historia después de una prolongada vida, durante la cual bien poca cosa puede anotarse a su favor como buque de guerra.

Los contemporáneos suyos en las Marinas extranjeras de primer orden, ya hace años que desaparecieron, como han desaparecido todos aquellos buques españoles que podemos llamar de la generación del 98. Es decir, todos no, que aún quedan dos de la Escuadra de Cámara, el «Carlos V» y el destructor «Proserpina», y algunos cañoneros de nuestra flota colonial, como el «Infanta Isabel» y el «Balboa». El destructor «Terror», superviviente de la Escuadra de Cervera, de la que hubo de separarse en Martinica por averías en sus calderas, hace poco que se ha vendido como chatarra en el Ferrol.

JUAN B. ROBERT.

(De «La Correspondencia Militar».)

POLÍTICA INTERNACIONAL

¿Cuándo caerá Painlevé?

Nada menos lógico que la solución que se ha dado a la reciente crisis francesa. Sin embargo, era la única solución, vista la composición de la Cámara. Los que tienen un programa común (nos referimos a los grupos del ex Bloque nacional) no tienen mayoría, pero los que detentan la mayoría, están divididos. El Cartel de las izquierdas que triunfó en las elecciones del 11 de Mayo del año pasado, sólo existe de nombre, puesto que el partido socialista, acosado por los comunistas, no se atreve a apoyar abiertamente al Gabinete Painlevé, ni participar en ningún Gobierno burgués, aunque esté presidido por Herriot, el más radical entre los políticos burgueses. El «querido amigo» del jefe socialista León Blum se ha adherido a la leva sobre el capital, exigida por los socialistas, y provocó de este modo la eliminación de Caillaux del Gobierno, eliminación que a su vez condujo a la formación del segundo Gabinete Painlevé (o mejor dicho, el tercero, si tomamos en consideración que en otoño de 1917 Painlevé fué ya jefe del Gobierno francés).

Cuando en Abril de este año, la desgraciada situación financiera determinó la caída del Gabinete Herriot (derrotado en el Senado por los elementos moderados de su mismo partido: el radical) y se formó un Ministerio presidido por Painlevé, pero dominado por Briand y por Caillaux. Dijimos entonces, con razón, que la disolución significaba un desplazamiento hacia el centro moderado, un apartamiento de los socialistas, y expresamos la creencia de que no habría solución definitiva hasta que se formara un Gobierno de concentración burguesa, independiente del voto de los 103 socialistas. La vida precaria del primer Gabinete Painlevé, la escásima

mayoría que obtuvo el día de presentarse el segundo y la rápida baja del franco, demuestran que teníamos razón.

En efecto, ¿qué ha ocurrido? Ha ocurrido que por consideraciones partidistas y electorales, la mayor parte del partido radical aceptó la tutela socialista, y obligó a Painlevé a prescindir de Caillaux y de los amigos de éste, e incluir en su programa un plan radical de saneamiento financiero. Painlevé obedeció al Congreso radical de Niza, sin conseguir sin embargo, el apoyo de los socialistas, de manera que su Ministerio sólo podrá mantenerse en el Poder mediante la benevolencia de los grupos moderados del centro. La crisis y la eliminación de Caillaux para nada sirvieron; estamos en la misma situación que antes, es decir: frente a un Gobierno débil con mayoría inestable.

La reconstitución del Cartel resulta ya imposible, a menos que los tres partidos burgueses del Cartel se decidieran a apoyar un Gobierno socialista, solución absurda, puesto que se rebelarían contra ella los elementos moderados del partido radical, por no hablar del grupo del multimillonario Loucheur. Los socialistas por temor de los comunistas y de sus propios electores, no se atreverán a apoyar lealmente a Painlevé, así que éste quedará constantemente en una situación equívoca.

Mientras tanto, seguirá la inquietud del público en cuanto a los planes financieros del Gobierno, inquietud que se manifestará por la huida del franco y por la consiguiente baja de la moneda francesa.

¿Hay todavía solución? Tememos que ya sea tarde para arreglar el problema de la deuda flotante (unos 55.000 millones de francos) si la emisión de nuevos billetes de Ban-

co, es de ir, sin la depreciación de la moneda francesa. Sin embargo, la situación podría mejorar si el público volviera a tener confianza en el Estado. Pero la confianza sólo podría renacer si se apartara del Poder la influencia socialista que en otros países ha arruinado la Hacienda pública. La solución sería, pues, la formación rápida de un Gobierno de concentración burguesa, independiente de los votos

socialistas. No pensamos con un Gobierno apoyado en el antiguo Bloque nacional, sino en un Ministerio del centro moderado: de los grupos Briand, Loucheur, Le Troquer, Bokanowski, Dariac, etc. La prolongación del Gabinete Painlevé sólo servirá para precipitar la baja del franco y para empeorar la situación general.

UN DIPLOMATICO.

INSTANTANEAS

Lo sé, lector.

Manera cómoda de vivir y mantenerse al margen de todo disgusto es aplaudir usando del incensario a todo momento.

Pero entiendo que este no es papel de hombres.

Los papagayos, cuando se ven perseguidos en las llanuras y estepas, creen huir del enemigo escondiendo sus cabezas en los montículos de arena, sin llegar a pensar que dejan al descubierto el resto del cuerpo, en el que fácilmente hácese presa.

Esto está bien para los papagayos que si hablan no discernen, pero aquel a quien Dios dotó de una inteligencia, el hombre, no puede hacer el papel tan desairado. Que dar la cara importa y a esto me avengo en todo momento.

Contrastes.

En la anterior reunión cuatrimstral del Pleno de nuestro Ayuntamiento, quedó sobre la mesa para su estudio, el pliego de condiciones para la subasta referente al suministro de agua en la fuente pública de la plaza de Colón y su derivación al nuevo Mercado de la Pescadería y plaza del mismo nombre.

Por falta de estudio, que tiempo no tuvo para ello ningún señor concejal, en la última reunión plenaria ha quedado nuevamente sobre la mesa.

Esto afectaba a numerosos veci-

nos y por tanto al interés público.

A la Permanente, en una de sus reuniones del pasado mes, se presentó una cuestión personal del Médico señor MasPOCH, hijo del Secretario Municipal, en solicitud de derecho preferente para ocupar la plaza que mañana, pasado o dentro cien años (así sea en bien de los señores que disfrutaban el título), se produjera de Médico Inspector Municipal.

En la última reunión plenaria celebrado el martes, ha quedado resuelto este asunto que ha sido objeto de detenido estudio por parte de los señores concejales que han presentado una moción, que es un monumento, no me atrevo a decir bello, de historia legislativa.

Ve, lector, que para unas cosas sobra tiempo y para otras anda siempre escaso.

Sorpresa.

Te lo confieso, lector.

Me la ha producido y enorme la solicitud del arrendatario del servicio fúnebre que se dirige al Ayuntamiento para que le sean aumentadas sus tarifas ofreciéndose de conseguirlo, mejorar el servicio.

Así da gusto.

Un arrendatario cumplidor podría atreverse a tanto, pero quien solo quejas ha sembrado...

Y te aseguro, lector, que esto no es más que la primera parte.

548 LOS MARTIRES DEL DESTINO

Aquella noche, mientras cenaban, Antonino tuvo que resignarse a oír, de labios de su primo, cuanto él, a su vez, había oído de su hija,

A pesar de todo, el Labrador no dió su brazo a torcer.

—Ya veréis como, cuando llegue el caso, ninguna de esas promesas se cumple,—repetía obstinadamente.—A los señoritos les cuesta muy poco prometer lo que no han de cumplir; y el vizconde ha prometido lo que ha prometido a la chica, para deslumbrarla.

No había razón que le convenciera de lo contrario.

Por no oírle, Catalina se levantó de la mesa antes de concluir de cenar, y se fué a su cuarto a pensar a solas en Enrique, en su amor, y en la realización de las dulces esperanzas que aquella tarde había concebido.

A la mañana siguiente, la joven se levantó muy temprano.

Su seguridad y su esperanza, habíanse trocado en impaciencia.

¿Cumpliría el vizconde lo que le había prometido? ¿Iría a hablar con sus padres?

Su corazón le decía que sí, que Enrique la amaba sinceramente, que no le había engañado; pero los recelos de Antonino habían despertado, a pesar suyo, en su alma, una sombra de desconfianza.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 545

—¡Era verdad!—exclamaron a un tiempo sus padres.

—Y ¿te atreves a confesarlo?—replicó Antonino, fuera sí.

—¿Por qué no?

—¡Qué desvergüenza!

—Diga usted mejor: ¡qué felicidad!

—Pero...

—Y, después de todo, a usted ¿qué le importa? Lo digo, porque no tengo para qué ocultarlo... Lo quiero, me quiere, y nos casaremos.

—¡Hija mía!—exclamaron sus padres abrazándola.

—Pero ¡infeliz!—repuso el Labrador.—¿No comprendes que ese señorito lo que quiere es burlarse de tí?

—Ese señorito,—respondió Catalina con firmeza,—lo que quiere es hacerme su esposa, su legítima esposa; y si usted no lo cree, me tiene sin cuidado; mañana tendrán ustedes una prueba de lo que digo.

La seguridad con que la joven hablaba, impresionó a todos.

Sus padres la rodearon, abrazándola y diciéndole:

—Pero, ¿cómo ha sido eso?... ¡Cuéntanoslo todo!

—Sí: ahora ya se lo puedo contar,—repuso ella.

SECCION OFICIAL

CRÓNICA

Pero la segunda, ya no nos sorprenderá de sorpresa. Se aumentarán las tarifas y el público... Bien, a Dios gracias.

se podrán seguir aquellos vetustos procedimientos.

Esperemos que no hay plazo fijado.

Y a fuer de sinceros creemos que va para largo.

MINOR.

Mahón 13 de noviembre de 1925.

Casino Consey

Vacante por renuncia del cargo de Tesorero de esta Directiva, se convoca Junta General para las doce del 15 de este mes al objeto de proveerla.

Mahón 11 Noviembre de 1925. — P. A. de la Directiva, Salord. 2-5

COMISION MUNICIPAL PERMANENTE DE MAHON

Sesión ordinaria de 11 de Noviembre de 1925

Presidió el señor Alcalde don Joaquín Conforto Tudurí, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores Botella, Sintes y Castañes.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Quedar enterado del nombramiento de Tenientes de Alcalde hecho por el Pleno en la sesión de 9 del actual.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar las cuentas de gastos de Consumos de Octubre último, con los resultados siguientes:

INGRESOS		Pesetas
Productos de la primera Tarifa	20.520	58
Productos de la segunda Tarifa	3.224	95
GASTOS		
Personal subalterno y otros	5.118	81
Cuota para el Tesoro	9.237	11
Líquido para el Municipio	9.389	61
Suma igual	23.745	53

Aprobar el repartimiento individual de los arbitrios establecidos en el extrarradio sobre la segunda tarifa de Consumos para el presente ejercicio.

Consignar en acta haberse enterado con agrado del legado de 500 pesetas hecho por don Francisco Soler y Vinent, cantidad entregada por su heredero.

Quedar enterado de haberse hecho obligatoria por Real Decreto de 13 de Febrero de 1925 la suscripción, por parte del Ayuntamiento, al Boletín Oficial del Ministerio de Hacienda.

Conceder licencia a don José Cardona Fiol para colocar canales en el frontis número 78 80 de la calle de Prieto y Caules.

Conceder dos meses de licencia al Teniente de Alcalde señor Lismner.

Señalar 100 pesetas para gastos de material de la Escuela municipal de Obreros establecida en la calle de Prieto y Caules.

Quedar enterado de que en lo sucesivo las sesiones ordinarias de la Permanente tendrán lugar los jueves a las 20.

SOBRE LA MESA

Escrito de don Guillermo Llobera, Arrendatario del servicio de coches fúnebres, interesando que en consonancia con el aumento de precio que han adquirido todos los materiales, se le aumente la tarifa estableciendo la siguiente y ofreciéndose a mejorar las condiciones del coche de 2.ª clase:

	Pesetas
Coche de 1.ª clase extra con cuatro caballos	175 00
Id. id. con dos id.	97 00
Id. id. ordinario	67 50
Id. de 2.ª clase	35 00
Id. de 3.ª clase	14 00

Y se levantó la sesión.

COMISION MUNICIPAL PERMANENTE de Mahon

SESIONES

En uso de las facultades que me están reservadas y de acuerdo con los señores que componen esta Comisión municipal permanente, he señalado los jueves de cada semana, a partir de la próxima, a las 20 horas para celebrar las sesiones ordinarias de la misma.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 12 de Noviembre de 1925. — El Alcalde-Presidente, Joaquín Conforto.

Aviso al Comercio

Habiendo malversado los fondos que había confiado al encargado que tenía para el cobro de mis facturas don Diego López Aragónés, por valor de pesetas 2 388'20, y cuya suma ha sido cobrada por el mencionado sujeto según el mismo me manifestó al exigirme la liquidación, suplico a mis respetables clientes se sirvan conservar en su poder los recibos o facturas que satisficieron últimamente a dicho cobrador por si llegara el caso alegara no haberlos cobrado.

Mahón 10 Noviembre de 1925. JUAN B. TALTAVULL Agente de Aduanas

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Noviembre de las Deudas Amortizable 5% y de las Obligaciones del Tesoro.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

De la reunión del Pleno. Un acuerdo que merece comentario

Dejariamos de cumplir con nuestro deber, si dejáramos de protestar del acuerdo tomado en la última sesión plenaria del Ayuntamiento, con referencia a la reposición en el cargo de Inspector Municipal de Sanidad, del Médico señor Maspocho, lo que significa una vulneración manifiesta del vigente reglamento de empleados, aprobado por los mismos señores que el miércoles lo consideraron papel mojado, ya que, según el citado reglamento, eran necesarios los cuatro quintos de la Corporación para poder modificar legalmente las plantillas, extrañándonos que tanto el señor Secretario, como el Oficial Mayor que actuaba en aquel momento, no salvaran su responsabilidad como asesores, haciendo las indicaciones legales sobre dicho asunto y la trascendencia que tiene la vulneración de un Reglamento escrito, aprobado y en vigencia.

El Médico señor Maspocho, en su petición al Ministerio de la Gobernación, solicitaba se le concedieran derechos preferentes para ocupar la plaza de Médico Inspector de Sanidad, cuando se produjera la primera vacante.

Los señores que asistieron a la sesión plenaria del miércoles, no tan sólo complacieron al señor Maspocho en su petición, sino que le otorgaron ya dicho cargo resultando que, habiendo este pedido, y lo diremos en un sentido gráfico, un pelo del buey, le dan la res entera.

El acuerdo del Pleno (¿?) no puede pasar sin protesta, toda vez que no creemos que el señor Maspocho pretenda únicamente un cambio de nombre, ya que el sueldo que conservaba en la actualidad era el mismo que cuando se le concedió la plaza, sino que el fin que se persigue puede ser el de quedar igualado en sueldo a los dos Titulares Inspectores Municipales de Sanidad, gravando con ello el Presupuesto en mil y pico de pesetas, con una plaza que a nuestro juicio, no tendrá ni funciones delimitadas, ni necesarias.

Protestamos del acuerdo del Pleno (¿?) y esperamos que la autoridad civil de la provincia no dejará que prevalezca.

Pro Aguinaldo del Soldado

Tenemos noticias de que a la velada que con entusiasmo patriótico ha organizado la Sociedad Iberia y que se celebrará el sábado en el salón teatro de dicha sociedad a beneficio de la Nochebuena del Soldado, seguirán otras para engrosar la recaudación.

Anoche celebró Junta la Directiva de la sociedad deportiva «Amigos del Noble Bruto» y según referencias, en dicha reunión se acordó organizar una velada teatral que se celebrará el día 7 del próximo mes de Diciembre, siendo la recaudación de dicho festival destinado a la Nochebuena del Soldado del Mahón 63.

Muy complacidos recogemos estas noticias, que son augurio de un éxito rotundo para la iniciativa de enviar a nuestros soldados un Aguinaldo de Navidad y reiteramos que a nuestro juicio todas las cantidades que se recauden deben ser entregadas antes del 10 del próximo Diciembre al digno Coronel Jefe del Mahón 63, que hará la distribución y cuidará de que en la fecha oportuna reciban los soldados el obsequio de Menorca.

Hemos oído decir que es muy probable que con motivo de las fiestas de Navidad, una comisión del Regimiento Mahón 63 pase a Alcazarquivir a visitar a los expedicionarios de dicho Regimiento, y de ser así, esta comisión fuera la más indicada para llevar a los soldados el Aguinaldo que Menorca amorosamente ha de prepararles.

Cuantas personas quieran hacer donativos a tal fin dedicados, pueden entregarlos al citado Coronel Jefe del Mahón 63 o en nuestra Redacción.

Despedida

Ayer tuvimos el gusto de recibir la visita en esta Redacción del Teniente Coronel de E. M. don José Rodríguez Ramírez que durante largos años ha venido desempeñando el cargo en este Gobierno Militar.

El señor Rodríguez Ramírez ha desempeñado también el cargo de Delegado del Gobierno y por sus relevantes dotes y caballerosidad, ha sabido granjearse sinceras amistades y grandes simpatías.

En el vapor correo embarcó ayer el señor Rodríguez Ramírez que ha sido destinado a continuar sus servicios en Granada, siendo objeto de una cariñosa despedida por parte de sus numerosos amigos.

Nosotros al agradecer los ofrecimientos que en su visita de despedida nos hizo el Teniente Coronel de E. M. don José Rodríguez Ramírez reiteráramos el testimonio de nuestra consideración y hacemos votos para que en su nueva residencia alcance toda suerte de felicidades y venturas.

Una boda

Ayer y en el altar mayor de la Parroquia de Nuestra Señora del Carmen se unieron en el santo lazo del matrimonio canónico, la agraciada señorita Catalina Sanz Jover y el joven don Antonio Pons Mercadal, Vigilante de la Casa de Misericordia e Instructor de los Exploradores de España de esta ciudad.

Bendijo la unión el reverendo don Francisco Timoner, presbítero, siendo padrinos los padres de los contrayentes y firmando el acta matrimonial como testigos don Lorenzo Jover por parte de la novia y don Francisco Seguí y don Pedro Sintes Rotger por parte del novio.

Terminada la ceremonia religiosa, los novales esposos, sus familias e invitados trasladáronse al domicilio de los padres de la contrayente donde se sirvió un lunch.

Los nuevos esposos salieron ayer tarde para Alayor donde pasarán los primeros días de su luna de miel.

Nuestra enhorabuena a los novales esposos, a los que deseamos toda suerte de felicidades y venturas en su nuevo estado, enhorabuena que hacemos extensiva a las familias de ambos.

De viaje

Ayer a bordo del vapor «Rey Jaime II» embarcaron para Barcelona don Roberto Vivó y su distinguida esposa.

También embarcó en dicho buque el Recaudador de Contribuciones don Benito Aguiló.

Funeral

Mañana a las ocho, se cantará en la Parroquia de Nuestra Señora del Carmen, solemne funeral en sufragio del alma de doña María Gofalons Frontí (E. P. D.).

Recordándolo a sus amigos y conocidos, se les suplica su unión en oraciones y sufragios a este acto.

Vista de causa

Celebrado ayer el juicio oral de la causa por el delito de calumnia contra María Pericás Aguiló, vecina de Ciudadela, se dictó seguidamente sentencia por la que se condena a la Pericás a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias compatibles con su sexo, multa de 125 pesetas y pago de costas.

De Enseñanza

Don Francisco Torres Ferragut ha sido nombrado maestro interino de la escuela de Fornells.

—El día 6 tomó posesión de la escuela nacional de niñas de Lluçmanas doña Eulalia Villalonga Vidal, cesando la interina doña Isabel Gelabert Riera.

Un ciclón

Esta última noche un fuerte ciclón ha pasado sobre el término del pueblo de San Luis, causando grandes daños en el arbolado de las inmediaciones del pintoresco pueblo, arrancando de cuajo algunos frutales, árboles de adorno y derrumbando paredes.

En el sitio conocido por Es Pou

¡AUTOMOVILISTAS!

Exigid siempre todas las garantías en el suministro de la gasolina para vuestros coches

Gasolina filtrada, calidad inmejorable y MEDIDA EXACTA

Los surtidores de precisión que expenden la gasolina ÁGUILA de la casa MANUEL SALLAS, llenan por completo los deseos del más exigente de los consumidores

En los surtidores de la carretera de San Luis, «Garage Menorquín», Mahón, en el de Alayor y el de Ciudadela, Garage de los Autos-Correos, y los dos próximos a instalarse en la Plaza Arravaleta, Mahón, y Plaza de la Constitución, de Mercadal, podréis comprobar estas condiciones. La medición es por volumen y se practica a la vista del consumidor mediante unos vasos de cristal exactamente aforados.

Los surtidores están dotados de un filtro especial.

Buscad siempre todas las facilidades y garantías en el suministro

Precio actual: 0'65 ptas. litro.

Campeonato de Foot-Ball de Menorca 1925-26

Partidos para el domingo día 15 Noviembre. - A las 2'45 tarde

Unión Sportiva — C. D. Alayorens

Campo «Unión» (calle San Nicolás)

Zamora F. C. — C. S. España

Campo «Zamora» (paseo San Nicolás)

PRECIOS: Entrada general, 1'40 pta. — Entrada de socio, 0'60 ptas. — Media entrada, 0'60 ptas. — Entrada para señora y niño, 0'25 ptas. — Paleos con seis sillas, 3'50 ptas.

NOTA.—Tendrán derecho a entrada de socio los de los dos Clubs contendientes.

LOS MARTIRES DEL DESTINO

Y añadió, correspondiendo a sus caricias: — ¡Qué feliz soy, padres míos!... ¡Qué dichosa!

Y lloraba y reía al mismo tiempo al balbucear estas exclamaciones.

Juan y Petra, la segunda, sobre todo, no podían dominar su emoción y su alegría.

Catalina se sentó junto a ellos y comenzó a referirles la corta historia de sus amores.

Antonino no quiso oírlo.

— ¡No quiero hacerme cómplice de esa locura! — dijo.

Y se alejó con su esposa, colérico y despechado.

CAPÍTULO XIV

El vizconde cumple su palabra

Ni Catalina ni sus padres pudieron dormir aquella noche.

Éstos, enterados por su hija de todo lo ocurrido, dieron ya como cosa segura el casamiento de la joven con Enrique.

Aquello era la realización de todos sus sueños.

Petra, sobre todo, estaba como loca.

— ¡Ser vizcondesa suegra! — como ella decía.

— ¡Qué satisfacción!... ¡Qué orgullo!... ¡Aquello excedía a todas sus esperanzas!... ¡Y qué envidia le tendrían en el pueblo! Entonces si que no habría quien no le llamase la señora Petra, o, mejor aún, doña Petra... ¡Cuando ella decía que su hija había nacido para algo grandel... ¡La gitana no se había equivocado!

Nou el caserío ha sufrido los efectos del ciclón, arrancando la tromba muchas tejas de las casas y derumbando trozos de pared.

Ateneo

Audición radio-telefónica para hoy viernes.

A las 19-15, emisión Radio Catalana: Concierto de barítono, flauta, piano y orquesta.

Noticias militares

El suboficial don Adrián Casado López, del Regimiento reserva de Segovia 58, al Regimiento Mahón.

—Se concede el empleo superior inmediato al Veterinario 2.º don Miguel Gorrías Mestre, del Regimiento mixto Artillería de Menorca.

—Se concede licencia para contraer matrimonio con doña Pilar Salcedo Marcos, al teniente de Intendencia con destino en el Parque de Artillería de Mahón don Baltasar Valdés Guzmán.

—Se concede el empleo de alférez de la escala de reserva retribuida, al suboficial don Mariano Alcaraz Durán, del Regimiento Mahón 63.

—El artillero conductor automovilista Rafael García Jiménez, del Regimiento primero de montaña, al mixto de Menorca, agregado.

Diputación Provincial.

Próximas reuniones del Pleno

El Presidente de la Diputación ha convocado a la Corporación en Pleno para que celebre sesión extraordinaria el 18 del actual, a las once, para resolver los siguientes asuntos:

Bases para la consolidación de la deuda provincial.

Instancia que ha de elevarse al Ministerio de la Gobernación, solicitando la autorización necesaria para modificar el Empréstito provincial aprobado por R. O. de 3 de enero de 1923.

Igualmente ha sido convocado el Pleno para el mismo día 18 a las doce, con el fin de proceder a la celebración de las sesiones correspondientes al primer período semestral del actual ejercicio económico.

Una película de don Jacinto Benavente

Se ha pasado ya de prueba la grandiosa cinta española que mañana sábado, a las nueve y media, se estrena en el Consey y que lleva por título «La Madona de las Rosas». Esta película ha hecho furor en Cataluña, donde se ha proyectado en todos los Cines que existen, después de su estreno en el Kursaal, y es que don Jacinto Benavente quiso que no fuera una de tantas españolas y concibió un asunto universal presentado a todo lujo.

Requisitoria

Lorenzo Tudurí Poch, hijo de Lorenzo y de María, natural de Mahón, vecindado en Mahón, nació en 11 de agosto de 1895, de oficio cordelero, edad 30 años, su estado soltero, estatura un metro 610 milímetros. Sus señas éstas: pelo negro, cejas al pelo, ojos pardos, nariz achatada, barba poblada, boca regular, color sano, aire marcial, producción buena, señas particulares chato, ecartado por la falta grave de quebrantamiento de prisión y procesado como supuesto autor del delito de asesinato; comparecerá en Tetuán ante el Capitán Instructor don Carlos López Manduley, residente en el Campamento General, bajo apercibimiento que de no efectuarlo dentro del término de treinta días será declarado rebelde.

Copiamos del «Correo de Mallorca» de ayer:

«Lotería Nacional. El primer premio en Palma. Se vendió en papeletas»

En el sorteo de la Lotería Nacional, celebrado ayer en Madrid, ha tocado como verán nuestros lectores en la sección telegráfica—el primer premio en Palma, al número 27 975.

Dicho número fué expendido en sus cuatro series en la Administración n.º 3, de la calle de San Miguel, despachándose las cuatro series en papeletas de a peseta.

Además de haber despachado estos 96 000 duros, se despacharon también, en papeletas, las cuatro

series de las aproximaciones anterior y posterior y los décimos correspondientes a diez y seis centésimas; en total más de cien mil duros en premios.

Anoche, procuramos averiguar quiénes eran los afortunados poseedores de estas papeletas, y únicamente supimos que lleva doce participaciones de a peseta el comerciante don Alberto Endolz y una el propietario de un café instalado en las cercanías de la plaza de Abastos.

Como la mayoría de las papeletas están, según nuestras noticias, en poder de gente modesta, de lo cual nos alegramos, anoche en las cercanías de la Administración se registraron escenas verdaderamente pintorescas y entre ellas hubo una que causó la hilaridad de los que la presenciaron.

Se acercó un joven obrero a la Administración, y extrajo dos papeletas de uno de sus bolsillos que resultaron ser del «gordo».

Nuestro afortunado joven miró por dos o tres veces las papeletas, miró el número del tablero, y al ver que coincidían, dió varios gritos de alegría cada vez más subidos de tono, y salió corriendo en dirección desconocida entre la satisfacción de todos cuantos habían presenciado dicha escena.

Nuestra enhorabuena a los afortunados.»

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Con 32 pasajeros, correspondencia y carga, ayer a hora de itinerario zarpó con rumbo a Barcelona el rápido vapor «Ray Jaime II».

Estradas

Con 22 pasajeros, correspondencia y 117 toneladas de carga varia, esta mañana a las siete y media ha llegado a este puerto procedente de Valencia, Ibiza y Palma, el vapor correo «Balear».

Dicho vapor saldrá esta noche a hora de costumbre para Palma.

Información general

Esta mañana a las siete y media continuaba fondeado en este puerto el pailebot francés «La Bonna Lorraine», el cual espera abonance el tiempo para hacerse a la mar con rumbo a Portvendres.

De nuestros corresponsales

DESDE MERCADAL

Con gran brillantez y solemnidad se celebró ayer en la Parroquia de esta villa la fiesta religiosa en honor del Patrón del pueblo, San Martín.

Desde las cinco de la madrugada dijérase Misas rezadas, habiendo llegado de Ciudadela y Mahón algunos señores sacerdotes para oficiar en la Parroquia de San Martín.

Todas las Misas viéronse muy concurridas de fieles.

A las diez de la mañana se celebró la Misa mayor, oficiando el Canónigo Doctoral Doctor don Miguel Dalmedo, pronunciando un bello sermón el Rdo. don Antonio Artigas Pbro., predicador de S. M. el Rey, quien hizo un perfecto y hermoso panegírico del Santo Patrón de Mercadal.

Durante la celebración de la Santa Misa el órgano pulsado maravillosamente por el Profesor don Francisco Carreras, de Alayor, dejó oír sus bellas voces y registros.

El altar mayor de nuestra Parroquia había sido adornado e iluminado con esplendidez y sobrado gusto artístico, ofreciendo el aspecto de una ascua de oro.

A la fiesta religiosa en honor de San Martín, Patrón de esta villa, asistió el Muy Ilustre Ayuntamiento, las autoridades todas y nume-

rosísimo público que llenaba por completo las naves de nuestra bella Parroquia.

Terminada la Misa Mayor se celebró la solemne procesión que recorrió las principales calles y fué presidida por el Ayuntamiento y autoridades, asociándose al acto religioso el pueblo todo.

Terminadas las fiestas religiosas, el Ecónomo Rdo. don Pedro Roselló obsequió a las Autoridades y personalidades con un espléndido lunch servido en la Casa Rectoral.

Nuestra felicitación al Rdo. señor Ecónomo y a las Autoridades, especialmente al Ayuntamiento por el brillantez y esplendor que este año han revestido las fiestas en honor de nuestro Santo Patrón San Martín.

CORRESPONSAL.

12 noviembre 1925.

T S H

Programa de las Emisiones Radio-Barcelona (E.A.J.-1) 325 m.

Viernes 13 Noviembre

18'00. — Cotizaciones oficiales de la Bolsa de Barcelona.

18'05. — Concierto de música americana por el septimino «Radio» interpretando «Told at twilight» (Ch. Hueter). — «The fair Co Ed» selección (G. Luders). — «Memento» (R. G. Cole). — «Bluettes» (H. Sanford). — «Under the Palms» intermezzo (E. Olsen). — «The Shotgun» selección (Luders).

18'50. — Últimas informaciones de prensa.

21'10. — El septimino «Radio» tocará los bailables «Ukelele» Lady fox (Whiting). — «Yearning» shimmy (Davis). — «One smile» fox (Cooper). — «Springing» vals (L.). — «Siero» fox (Manuel Joan). — «Si-mehouse blues» one step (Brahams). — «Swinging down the lane» fox (Williams). — «Mister Punck» one step (L.).

21'50. — La señora Isas cantará «Amor de bebé» y dos melodías inglesas.

22'00. — La orquesta Fatxendas de Sabadell que dirige el Maestro Petri interpretará «Freischitz» obertura (Weber). — «Oberón» obertura (Weber). — «Reverie» (Schumann) (Petri). — «La Giralda» fantasía (Adam). — «Gil Ugonotti» (Meyerbeer).

23'00. — Cierre de la estación.

Programa de las Emisiones Radio-Catalana E. A. J. 13

Longitud de onda 460 m. (651'8 kilociclos)

Viernes 13 Noviembre

19'00. — Boletín meteorológico de Cataluña. — Pronóstico del tiempo. — Señales horarias. — Cotizaciones de la Bolsa de Barcelona.

19'15. — Concierto: Juan Pares (barítono); Esteban Gratacós (flauta); Eugenio Badía (piano); Orquesta Radio Catalana.

«El paso de Granero» (pasodoble) orquesta, Casademunt; «Zephyrlüster», op. 25» flauta y piano, Weizger; «Benamor» canto y piano, Luna; «El señor Joaquín» (alborada) orquesta, Caballero; Primer tiempo de concierto, flauta y piano, Mozart; «La Montería» (serenata) canto y piano, Guerrero; «Scherzo» (Sueño de una noche de verano), flauta y piano, Mendelshon; «Los cadetes de la Reina» (fantasía), orquesta (Luna); «A la orilla del Palmer» (tango) canto y piano, Ponce; «Matinada» (sardana) orquesta, Garreta; «Minuetto» (La Arlessienne) flauta y piano, Bizet; «El Gitánico» (jota) canto y piano, Pérez Soriano; «Por una mujer» (marcha) orquesta, Lambert.

21'00. — Cierre de la estación.

23'00. — Señales horarias.

23'10. — Velada musical, por el quinteto de la estación.

«Manhatan» (marcha), Sous; «Aubade maureske», Merkle; «Serenata» solo de violín, Toselli; «Louise» (fantasía) Charpentier; «Cavallería Rusticana» solo de violonchelo, Mascagni; «Faust» (fantasía), Gounod; «United States» (marcha), Trespaille.

24'00. — Cierre de la estación.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 12 a las 18.

La Federación Católica-Agraria

Ha comenzado en el Palacio Episcopal de Madrid la asamblea de las Federaciones Católica-Agrarias de Madrid como coronación de los trabajos de reorganización que se vienen efectuando.

Una denuncia contra Correos

Una Compañía Aseguradora de Valores Postales ha presentado una denuncia al Gobierno manifestando que ha enviado a los Bancos algunas cantidades que se depositaron en la Central de Correos sin que las cantidades enviadas hayan llegado a sus destinos.

Se instruirá el oportuno expediente para depuración de responsabilidades.

Pro educación física

La «Gaceta» publica una disposición autorizando para que se traslade a Francia, Suecia e Italia, el general de División don José Villalba, Presidente de la Comisión para estudio y reglamentación de la educación física nacional, acompañándole en su viaje de estudio, tres técnicos que visitarán las instituciones extranjeras de cultura física.

Sin noticias

Al acudir este mediodía a los centros ministeriales en busca de la cotidiana información nos han manifestado invariablemente que no tenían noticias que comunicar a la prensa.

En Gobernación nos han dicho que en toda España reina absoluta tranquilidad.

Los temporales

Las noticias del Norte dicen que los enormes temporales de estos pasados días que causaron daños a varias regiones, han decrecido.

En Oviedo y Bilbao los damnificados serán convenientemente asistidos.

1.000 años de cárcel.

Una causa por 1.080 delitos de estafa y falsificación

En la Audiencia de esta villa y Corte se ha comenzado la vista de la causa contra el ex jefe de reclamaciones de la Compañía del Norte apellidado Ariaga, el cual está acusado de 1.080 delitos de falsificación y estafa.

El fiscal en sus conclusiones le pide por cada delito un millón de pesetas, sumando alrededor de 1000 años de cárcel la pena que correspondería a dicho procesado.

Defiende al célebre Ariaga el ex ministro señor Bergamín.

La vista de esta causa ha despertado alguna expectación dada la cantidad de delitos cometidos por el procesado y la pena que le pide el fiscal.

Hablando con Magaz. El Presidente demora el viaje a Melilla

Al salir este mediodía de la Presidencia el marqués de Magaz habló brevemente con los periodistas, manifestándonos que el marqués de Estella aplazó anoche el viaje a Melilla por el estado del mar.

De haber amainado el temporal, habrá salido hoy de Ceuta el general Primo de Rivera, acompañado del Alto Comisario general Sanjurjo, visitando Melilla.

Madrid 13 a las 4.

Vuelo del Presidente Magaz sobre Madrid

Esta tarde ha estado en el aeródromo de Cuatro Vientos

el Presidente interino del Directorio marqués de Magaz admirando el aparato trimotor «Junkers» que llegó ha pocos días a Madrid y que será destinado a una línea regular de pasajeros entre Madrid y Portugal.

El marqués de Magaz ocupó un asiento en la cabina de pasajeros del hermoso y potente aparato que emprendió el vuelo sobre Madrid, durando el vuelo unos quince minutos.

El Presidente, al descender del aparato trimotor, se mostró encantadísimo de su breve vuelo elogiando la estabilidad del aparato y la pericia de su piloto.

No hubo Consejo

Esta pasada noche y como jueves no se reunió el Gobierno en Consejo.

Al Palacio del paseo de la Castellana acudieron varios Generales directores para informarse de los asuntos de Africa.

Hablando con el Presidente

El marqués de Magaz llegó a la Presidencia sobre las nueve y media de la noche.

Pocos momentos después salió el marqués de Magaz y hablando con los reporteros, nos dijo que no se habían recibido noticias de Africa, por lo que suponía que no ocurría en toda la zona de Protectorado novedad alguna.

El Rey en Cáceres

En Palacio se han recibido noticias de que el Rey continúa cazando en la provincia de Cáceres y sin novedad.

En el tren de mañana sábado regresará el Soberano a Madrid.

PRENSA ASOCIADA.

INFORMACION POSTAL

Noticias de Marruecos

Melilla 10. — A causa del Poniente, suspendió su salida el vapor correo «Alhucemas».

En la pasada noche descargó sobre Melilla fuerte granizada, que causó destrozos en los barrios exteriores.

En el campo del territorio llovió también, y quedaron incomunicados telefónicamente algunos puestos. Los barcos pesqueros no salieron al mar.

El frío es muy intenso, como jamás se conoció en Melilla.

La situación en Siria

Beyrouth 10. — El nombramiento del señor De Jouvencel para Alto Comisario, ha causado excelente impresión en Siria.

Los últimos sucesos de Damasco y el constante peligro que representan para la ciudad los ataques rebeldes han hecho que abandonasen la misma numerosas personas. Se calcula que 25 000 han salido de Damasco, refugiándose la mayoría en Beyrouth.

Se espera una importante operación militar de las tropas del general Gamelin contra el jefe de los insurrectos, Bekri.

SANTORAL

Santo de hoy. — Santos Estanislao, Eugenio III, Homobono, Arcadio y Rufo.

Santo de mañana. — Santos Serapio y Lorenzo obispo y Santa Verónica.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CINE ESPAÑA

Sábado, a las 9 y cuarto. — Domingo, a las 6 y 9 y cuarto

Gran «Super-producción Fox» de lujo, amor, misterio, intriga, emoción e interés!

LA MANO DEL PULPO

La obra maestra dramática del gran escritor LINCOLN J. CARTER, el Rey absoluto del melodrama, conocido en todo el mundo

Numeroso reparto de grandes figuras de la pantalla: Shirley Mason, Charles Jones, Ricart Tucker, Alan Ale, Walter Mc. Grail, June Elvidge, Fred Kesley, Nigel de Brillier, etc., etc.

Después de la sesión del domingo noche, GRAN BAILE GRATIS para los concurrentes a dicha sesión.

SALON VICTORIA

Sábado día 14 de Noviembre de 1925

Tarde a las 5 y tres cuartos. — SESIÓN DE MODA con SEXTETO.

Noche a las 9. — Otra sesión con PIANO

REVISTA PATHE VERDAGUER

Estreno de la famosa producción de gran presentación, perteneciente a la acreditada casa «Sascha» de Viena

EL JURAMENTO OLVIDADO

Insuperable drama del más alto interés, interpretado por el coloso de la pantalla MICHAEL VARKONY (El favorito de todos los públicos)

Completará este programa una estupenda comedia.

DOMINGO, después de la última sesión de cine GRANDIOSO BAILE GRATIS para los concurrentes a la misma.

CASINO DEL CONSEY

Sábado día 14. — A las 9 y media. — Sesión de Moda con TERCETO

¡ACONTECIMIENTO NACIONAL LITERARIO-ARTÍSTICO!

ESTRENO de la sublime producción española, dividida en cuatro partes, titulada

LA MADONA DE LAS ROSAS

Cine drama escrito ex-profeso para el Cine por DON JACINTO BENAVENTE

Puesta en escena y dirigida por su glorioso autor DON JACINTO BENAVENTE

Subtítulos y epígrafes redactados por el mago de la pluma DON JACINTO BENAVENTE

¡Presentación a todo lujo! — ¡Un triunfo netamente español!

NOTICARIO FOX n.º 30. — Probablemente la gran comedia «Fox» LA CASA EN CANFADA.

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA CINEMATOGRAFICA DE 1925 1926

Domingo 15 Noviembre de 1925

Tarde a las 5 y media. — SELETA con TERCETO.

Noche a las 9 y cuarto. — Sesión con QUINTETO.

ESTRENO de la hermosa e interesante película en 5 partes titulada

MUÑECOS DEL DESTINO

Comedia dramática por Eva Novak y Cullen Landis

Completará una Revista y una comedia de dos partes de gran risa.

Próxima semana. — La tan esperada película española de clamoroso éxito LA CASA DE LA TROYA

TRAJES INTERIORES DE LANA

MEDICAL

EL MEJOR TEJIDO DE PUNTO HIGIÉNICO

EXCLUSIVA EN MENORCA:

SUCURSAL TERRÉS

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

IMPRENTA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
Impresión de carteles de espectáculos
y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 30
Teléfono número 84

PAPELERIA

LIBRERIA

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Secciones especiales de librería y papelería

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

ENCUADERNACIONES

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el presente mes de Noviembre, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Día 19 de Santander y 21 de Coruña, vapor «Alfonso XIII». — Capitán don Agustín Gibernau.

Línea de New-York, Cuba, Méjico

Día 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, vapor «P. de Satrústegui». — Capitán don Antonio Vives Orts.

Línea de Venezuela-Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, vapor «Manuel Calvo». — Capitán don Juan Vich.

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia». — Capitán don Amadeo Rodríguez.

Línea de Fernando Póo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, vapor «Montserrat». — Capitán don Francisco Ariza.

Viajes extraordinarios

Días 3 de Barcelona, el 4 de Valencia, el 6 de Málaga y el 8 de Cádiz el vapor «Reina María Cristina» saldrá directo para Puerto Rico y New-York.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por camarotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelandia. — Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los señ. o.adores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. — MAHÓN.

SOLUCION BENEDICTO
DE GLICEROFOSFATO DE CAL CON
CREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS
CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS
INFECCIONES GRIPALES Y DEBILIDAD GENERAL
VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS
DEPÓSITO: D^o BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41.
MADRID

OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca
125 novelas interesantísimas

DE 160 A 300 PÁGINAS

POR 216 PTS.
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA,
Fuencarral, 138. — MADRID

D. _____ de profesión _____
domiciliado en _____ calle _____
provincia de _____
núm. _____ desea adquirir 125 obras de Biblioteca PATRIA por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Firma, _____

LA UNIÓN ILUSTRADA

SEMANARIO DE INFORMACIÓN GRÁFICA
con páginas literaria, poética, cinematográfica, infantil, femenina,
deportiva y teatrales, con colaboración de eminentes escritores

PRECIO: TREINTA CENTIMOS número.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.



¡Compro sellos!

Archives antiguos
de correspondencia

PAGO ALTOS PRECIOS

Pidan lista de precios, enviada gratis
M. Gálvez. — Cruz 1. — Madrid (12)

LIBRERIA

DE
MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe, 17. — Mahón

ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

- | | |
|---|------|
| J. M. Folch y Torres. — «Una flor junto al camino». | 1 00 |
| M. Dely. — «Hija de Héroes». | 4 00 |
| Ildefonso Yáñez. — «Primera topografía matemática de España». | 1 00 |
| Julio Bravo. — «Baralipión hombre de ciencia». | 2 50 |
| Abelardo Rivera. — «La andalucía de Avila». | 6 00 |
| Matheus de Albuquerque. — «Márgara». | 5 00 |
| Antonia de Monasterio. — «La casa de las lágrimas». | 4 00 |
| Antonio Albea. — «El seguro de la vida». | 6 00 |
| Jacinto Benavente. — «Palabras, Palabras». | 1 00 |
| Manuel Linares Rivas. — «Lo difícil que es ir al cielo». | 1 00 |
| Lord A. Bruce Douglas. — «Oscar Wilde y yo». | 5 00 |
| Frank S. Hamillón. — «La soldadura autógena y el corte de los metales». | 6 00 |
| W. W. Parker. — «Manual práctico del operador cinematográfico». | 7 00 |

- COLECCIÓN DE «LA NOVELA GLORIA»
- | | |
|--|------|
| Jack Wilson. — «La pobrecita Esther». | 1 50 |
| Jack Wilson. — «Mito es tu dolor». | 1 50 |
| Jack Wilson. — «El sacrificio de Berta». | 1 50 |
| Jack Wilson. — «Luz de amor». | 1 50 |
| Jack Wilson. — «El sabroso tormento». | 1 50 |
| Jack Wilson. — «Amor imposible». | 1 50 |
| Jack Wilson. — «Lobo de mar». | 1 50 |
- COLECCIÓN DE «LOS GRANDES POETAS»
- | | |
|-------------------------------------|------|
| Ramón de Campoamor. — «50 Poesías». | 0 50 |
| Gustavo Becquer. — «50 Poesías». | 0 50 |
| José Zorrilla. — «50 Poesías». | 0 50 |

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintes, Plaza del Príncipe, 17, Mahón

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón

De lo bueno lo mejor
y de lo mejor
lo más bueno

Nacional Pirelli

MACIZOS, CUBIERTAS
CAMARAS
EL PRIMER CUERDA
ESPAÑOL

EXIJA USTED LAS CUBIERTAS
PIRELLI
EN BENEFICIO DE SU COCHE
Depósito: Plaza Príncipe 17

En su propio interés

ADQUIERA V. UN DIAFRAGMA PATHÉ
QUE EVITA EL CAMBIO DE AGUJAS, QUE
SON SUSTITUIDAS POR UN ZÁFIRO
JAMÁS SE DESGASTA :: NO PERJUDICA
LAS PLACAS :: RESULTA MÁS NÍTIDA
POTENTE LA EMISIÓN

PODRÁ V. ADQUIRIR LOS CELEBRADOS
DISCOS PATHÉ, QUE SON LOS MEJORES
Y MÁS ECONÓMICOS

Agencia exclusiva para la venta en Mahón
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 17